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Pacjent zakwalifikowany do badania diagnostycznego zgłasza się w wyznaczonym terminie do Rejestracji Pracowni RTG mieszczącej się w Budynku B piętro 1 na końcu korytarza Zakładu Radiologii
PACJENCI ZGŁSZAJĄCY SIĘ NA BADANIE POWINNI POSIADAĆ:
· Dowód osobisty,
· Kopie wyników poprzednich badań i kart informacyjnych ze szpitala dotyczących obszaru badanego.
Przygotowanie do badania 
W dniu poprzedzającym badanie pacjent zgłaszający się na badanie zachowuje dietę lekkostrawną bez pokarmów wzdymających, bez napojów gazowanych oraz zażywa ogólnodostępne preparaty przeczyszczające.

W dniu badania jest na czczo, może wypić wodę

Należy pamiętać aby (jeżeli to możliwe) usunąć wszystkie metalowe przedmioty z pola badanego.

· Przed badaniem personel sprawdzi przygotowanie pacjenta do badania.

· Personel instruuje pacjenta o koniecznym postępowaniu i przebiegu badania oraz zabezpiecza środki ochrony osobistej.
OPIS BADANIA
WLEW KONTRASTOWY
· Wlew kontrastowy jest bezinwazyjnym badaniem jelita grubego, wykorzystuje promienie rentgenowskie i jest wykonywane aparatem RTG , podobnie jak zdjęcia RTG.

· Badanie wymaga specjalnego przygotowania jelita grubego , które polega na jego oczyszczeniu.

· Dla wykonania badania pacjentowi musi zostać założony  specjalny cewnik do odbytnicy, przez który zostanie podany środek kontrastowy, który umożliwi zobaczenie jelita grubego.

· W drugiej części badania po usunięciu nadmiernej ilości podanego środka cieniującego, poprzez założony cewnik do jelita podaje się powietrzne, które umożliwia dokładniejszą ocenę ściany jelita.

· W czasie badania wykonuje się kilka zdjęć, które służą lekarzowi do oceny                          i interpretacji badania.
Badanie kontrastowe górnego odcinka przewodu pokarmowego(GOPP)
· Badanie GOPP jest bezinwazyjnym badaniem  przełyku oraz żołądka i dwunastnicy, wykorzystuje promienie rentgenowskie i jest wykonywane aparatem RTG, podobnie jak zdjęcia RTG.

· Pacjent dostane do wypicia specjalny płyn służący zobrazowaniu przewodu pokarmowego.

· Badanie wykonuje sie w pozycji stojącej i leżącej, W czasie badania wykonuje się kilka zdjęć, które służą lekarzowi do oceny i interpretacji badania.
UWAGA: W przypadku rezygnacji lub konieczności przesunięcia terminu badania należy niezwłocznie powiadomić personel Zakładu Radiologii pod numerem telefonu                          61 87 39 047,  61 87 39 447
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